
1. öffentliche Sitzung
des Stadtrates der Stadt Lauter-Bernsbach

Datum: Donnerstag, 22. August 2024 

Zeit: 19:00 Uhr 

Ort: Hermann-Uhlig-Platz 1, 08315 Lauter-Bernsbach 

Ratssaal Lauter 

TAGESORDNUNG Anlagen 

1.1. Bericht des Gemeindewahlausschusses mit Bekanntgabe des 
Wahlergebnisses und des Ergebnisses der Wahlprüfung 

1.2. Feststellung von Hinderungsgründen gemäß § 32 SächsGemO 
von Stadträten 

1.3. Verpflichtung der Stadträte der Stadt Lauter-Bernsbach 

1.4. Beschlussfassung über fristgemäß vorgebrachte Einwendungen gegen die 
Niederschrift über die 50. Sitzung des Stadtrates der Stadt Lauter-Bernsbach 
am 13.06.2024 

1.5. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der 50. Sitzung des Stadtrates der 
Stadt Lauter-Bernsbach am 13.06.2024 gefassten Beschlüsse 

1.6. Einwohnerfragestunde 

1.7. Beschlussfassung zur Bestellung der Stellvertreter des Bürgermeisters der 
Stadt Lauter-Bernsbach 
1.7.1. Bestellung des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters BV-24/063 
1.7.2. Bestellung des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters BV-24/064 

1.8. Beschlussfassung zur Bestellung eines Bediensteten als Stellvertreter des 
Bürgermeisters im Sinne des § 10 Satz 2 der Hauptsatzung der Stadt Lauter-
Bernsbach 

BV-24/065 

1.9. Erläuterungen zur Einigung gemäß § 42 Abs. 2 Satz 2 SächsGemO über die 
Zusammensetzung der beschließenden Ausschüsse bzw. Beschlussfassung 
zur Anwendung des Benennungsverfahrens für alle Ausschüsse 



1.10. Beschlussfassung zur Bestellung der Mitglieder und stellvertretenden 
Mitglieder der beschließenden Ausschüsse der Stadt Lauter-Bernsbach 

 

 1.10.1.  Bestellung der Mitglieder des Verwaltungsausschusses BV-24/066 
 1.10.2. Bestellung der stellvertretenden Mitglieder des

 Verwaltungsausschusses 
BV-24/067 

 1.10.3. Bestellung der Mitglieder des Technischen Ausschusses BV-24/068 
 1.10.4. Bestellung der stellvertretenden Mitglieder des Technischen     

             Ausschusses 
BV-24/069 

   
1.11.
  

Bestellung der Beiratsmitglieder der Stadt Lauter-Bernsbach im Beirat des 
Städtebundes „Silberberg“ und deren Stellvertreter 

BV-24/070 

   
1.12. Bestellung der Vertreter der Stadt Lauter-Bernsbach in der Verbands-

versammlung des Tourismuszweckverbandes "TZV Spiegelwald" und 
deren Stellvertreter 

BV-24/071 

   
1.13. Halbjahresinformation zum Haushalt 2024  
   
1.14. Beschlussfassung über die Betriebskostenabrechnung für die 

Kindertagesbetreuung der Stadt Lauter-Bernsbach gem. § 14 Abs. 2 
SächsKitaG für das Jahr 2023 sowie Festsetzung der Elternbeiträge 

BV-24/061-02  

   
1.15. Informationen  
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/063 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung des 1. Stellvertreters  
des Bürgermeisters der Stadt Lauter-Bernsbach 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Für den Bürgermeister der Stadt Lauter-Bernsbach sind gemäß § 54 Abs. 1 der Gemeindeordnung für 
den Freistaat Sachsen (SächsGemO) und § 10 der Hauptsatzung der Stadt Lauter-Bernsbach zwei 
Stellvertreter zu bestellen.  
 
Die Stellvertretung beschränkt sich gemäß § 54 Abs. 2 der Gemeindeordnung für den Freistaat Sachsen 
sowie § 10 Abs. 1 Satz 2 der Hauptsatzung der Stadt Lauter-Bernsbach auf die Fälle der Verhinderung 
des Bürgermeisters beim Vorsitz im Stadtrat und seiner Ausschüsse, bei der Vorbereitung der Sitzungen 
des Stadtrates und seiner Ausschüsse sowie bei der Repräsentation der Stadt. 
 
Durch die im Stadtrat vertretenen Fraktionen wurden für den 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
folgende Wahlvorschläge eingereicht: 
 
 Fraktion der Freien Wähler:  Ulrich Braun
 Fraktion der AfD: Lutz Werner
 Fraktion DIE LINKE: Heike Siegel 
 
Die Wahl ist geheim mit Stimmzetteln durchzuführen, es sei denn, kein Stadtrat widerspricht einer 
offenen Wahl. 
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Finanzielle Auswirkungen 

 

Im Falle der Vertretung: Entschädigung gemäß Entschädigungssatzung. 
 
 
  
 
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
 
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 

 

 
 
Beschlussvorschlag  

 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach bestellt durch Abstimmung in offener / 
geheimer Wahl (mit der Mehrheit der abgegebenen Stimmen) 
 
Frau Stadträtin / Herrn Stadtrat ................................................................ 
 
zur / zum 1. Stellvertreter/in des Bürgermeisters der Stadt Lauter-Bernsbach.  
 
 
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/064 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung des 2. Stellvertreters  
des Bürgermeisters der Stadt Lauter-Bernsbach 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Für den Bürgermeister der Stadt Lauter-Bernsbach sind gemäß § 54 Abs. 1 der Gemeindeordnung für 
den Freistaat Sachsen (SächsGemO) und § 10 der Hauptsatzung der Stadt Lauter-Bernsbach zwei 
Stellvertreter zu bestellen.  
 
Die Stellvertretung beschränkt sich gemäß § 54 Abs. 2 der Gemeindeordnung für den Freistaat Sachsen 
sowie § 10 Abs. 1 Satz 2 der Hauptsatzung der Stadt Lauter-Bernsbach auf die Fälle der Verhinderung 
des Bürgermeisters beim Vorsitz im Stadtrat und seiner Ausschüsse, bei der Vorbereitung der Sitzungen 
des Stadtrates und seiner Ausschüsse sowie bei der Repräsentation der Stadt. 
 
Durch die im Stadtrat vertretenen Fraktionen wurden für den 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
folgende Wahlvorschläge eingereicht: 
 
 Fraktion der AfD: Theo Süß
 Fraktion der CDU: Heinz Fuhrmann 
 
Die Wahl ist geheim mit Stimmzetteln durchzuführen, es sei denn, kein Stadtrat widerspricht einer 
offenen Wahl. 
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Finanzielle Auswirkungen 

 

Im Falle der Vertretung: Entschädigung gemäß Entschädigungssatzung. 
 
 
  
 
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
 
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 

 

 
 
Beschlussvorschlag  

 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach bestellt durch Abstimmung in offener / 
geheimer Wahl (mit der Mehrheit der abgegebenen Stimmen) 
 
Frau Stadträtin / Herrn Stadtrat ................................................................ 
 
zur / zum 2. Stellvertreter/in des Bürgermeisters der Stadt Lauter-Bernsbach.  
 
 
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/065 

Einreicher: Hauptamt Erstelldatum: 04.07.2024 

Bearbeiter: Ronny Schott Amtsleiter: Ronny Schott 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung eines Bediensteten als 
Stellvertreter des Bürgermeisters im Sinne des § 10 Satz 2 
der Hauptsatzung der Stadt Lauter-Bernsbach 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Die Hauptsatzung der Stadt Lauter-Bernsbach (HauptS) regelt in § 10 die Stellvertretung des 
Bürgermeisters. Satz 1 hat dabei die Ratsarbeit (Sitzungseinladung und Sitzungsleitung) sowie 
repräsentative Aufgaben zum Inhalt, für die zwei Stadträte als Stellvertreter festgelegt werden. 
 
Für alle übrigen Aufgaben bestellt der Bürgermeister im Einvernehmen mit dem Stadtrat einen oder 
mehrere Bedienstete (§ 10, Satz 2). Mit Beschluss-Nr. SR-2015/155 vom 12.11.2015 und Beschluss 
SR-2023/004 vom 09.02.2023 wurde der Hauptamtsleiter Herr Ronny Schott zum Stellvertreter ernannt. 
 
Gemäß aktueller Rechtsauffassung des Staatsministeriums des Inneren bzw. der Landesdirektion 
Sachsen ist diese Ernennung jedoch zusammen mit der Wahl der stellvertretenden Bürgermeister durch 
den Stadtrat nach jeder Kommunalwahl zu erneuern. Entsprechend wird der Stadtrat um entsprechende 
Ernennung gebeten. 
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Finanzielle Auswirkungen 
 

keine 
 
 
 
  
 
Ergebnis der Vorberatung 
  

 

Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten.  

 
 
 
 
Beschlussvorschlag  

 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach erteilt zur Bestellung von  
 
 Herrn Ronny Schott
 Grüner Platz 1  
 08289 Schneeberg 
 
zum Stellvertreter des Bürgermeisters im Sinne von § 10 Satz 2 der Hauptsatzung der 
Stadt Lauter-Bernsbach das Einvernehmen.  
 
 
 
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/066 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung der Mitglieder des 
Verwaltungsausschusses der Stadt Lauter-Bernsbach 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Gemäß § 42 der Gemeindeordnung des Freistaates Sachsen sowie § 4 der Hauptsatzung der Stadt 
Lauter-Bernsbach sind die Mitglieder sowie stellvertretenden Mitglieder des Verwaltungsausschusses 
durch den Stadtrat zu bestellen. Die Hauptsatzung sieht die Wahl von 9 Mitgliedern für den 
Verwaltungsausschuss vor.  
 
In Vorbereitung der konstituierenden Sitzung wurden die Vorsitzenden der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen gebeten, namentliche Vorschläge für die Besetzung der Ausschüsse zu unterbreiten.  
 
Mit den Fraktionen konnte hinsichtlich der Sitzverteilung und der namentlichen Benennung der 
Mitglieder und Stellvertreter für die einzelnen Ausschüsse EINIGUNG erzielt werden. Es wird daher 
vorgeschlagen, die Abstimmung über die Besetzung der Ausschüsse in offener Wahl durchzuführen.  
 
HINWEIS:  
Die Abstimmung im Wege der EINIGUNG muss einstimmig sein; d.h. die Einigung scheitert bei Abgabe 
von Gegenstimmen. Stimmenthaltungen sind möglich. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse entspricht der Mandatsverteilung der Parteien und 
Wählervereinigungen im Stadtrat. 
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Von den Fraktionen liegen folgende Vorschläge für die Besetzung des Verwaltungsausschusses vor: 
 
 Ausschussmitglied 
 
 Fraktion Freie Wähler: Antje Bertram 
  Daniel Langer 
  Thomas Steeger 
  

 Fraktion AfD: Lutz Werner 
  Detlef Meyer 
  Frank Rösner 
 

 Fraktion CDU: Heinz Fuhrmann 
  Toni Müller 
 

 Fraktion DIE LINKE: Heike Siegel 
 
  
Finanzielle Auswirkungen 

 
keine 
 
  
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 
 

Beschlussvorschlag  
 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach benennt folgende widerrufliche 
Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses der Stadt Lauter-Bernsbach und 
bestellt im Wege der Einigung im Sinne des § 42 Abs. 2 Satz 2 SächsGemO aus seiner 
Mitte als Mitglieder: 
 
 Stadträtin Bertram, Antje  
 Stadtrat Langer, Daniel 
 Stadtrat Steeger, Thomas  
 Stadtrat Werner, Lutz   
 Stadtrat Meyer, Detlef  
 Stadtrat Rösner, Frank  
 Stadtrat Fuhrmann, Heinz  
 Stadtrat Müller, Toni 
 Stadträtin Siegel, Heike   
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/067 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung der stellvertretenden 
Mitglieder des Verwaltungsausschusses  
der Stadt Lauter-Bernsbach 
 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Gemäß § 42 der Gemeindeordnung des Freistaates Sachsen sowie § 4 der Hauptsatzung der Stadt 
Lauter-Bernsbach sind die Mitglieder sowie stellvertretenden Mitglieder des Verwaltungsausschusses 
durch den Stadtrat zu bestellen. Die Hauptsatzung sieht die Wahl von 9 Mitgliedern für den 
Verwaltungsausschuss vor.  
 
In Vorbereitung der konstituierenden Sitzung wurden die Vorsitzenden der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen gebeten, namentliche Vorschläge für die Besetzung der Ausschüsse und die jeweiligen 
Vertreter zu unterbreiten.  
 
Mit den Fraktionen konnte hinsichtlich der Sitzverteilung und der namentlichen Benennung der 
Mitglieder und Stellvertreter für die einzelnen Ausschüsse EINIGUNG erzielt werden. Es wird daher 
vorgeschlagen, die Abstimmung über die Besetzung der Ausschüsse in offener Wahl durchzuführen. 
 
HINWEIS:  
Die Abstimmung im Wege der EINIGUNG muss einstimmig sein; d.h. die Einigung scheitert bei Abgabe 
von Gegenstimmen. Stimmenthaltungen sind möglich. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse entspricht der Mandatsverteilung der Parteien und 
Wählervereinigungen im Stadtrat. 
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Von den Fraktionen liegen folgende Vorschläge für die Vertreter der Mitglieder des 
Verwaltungsausschusses vor: 
 
 Ausschussmitglied Vertreter 
 
 Fraktion Freie Wähler: Antje Bertram Ulrich Braun 
  Daniel Langer Lutz Neubert 
  Thomas Steeger Steffen Schlegel 
  

 Fraktion AfD: Lutz Werner Theo Süß 
  Detlef Meyer Marie Rabis 
  Frank Rösner Frank Demmler 
 

 Fraktion CDU: Heinz Fuhrmann Thomas Barth 
  Toni Müller Thomas Englert 
 

 Fraktion DIE LINKE: Heike Siegel Herbert Kragl 
 
  
 
 
Finanzielle Auswirkungen 

 
keine 
 
 
 
  
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 
 

 

Beschlussvorschlag  
 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach benennt folgende widerrufliche 
Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses der Stadt Lauter-Bernsbach und 
bestellt im Wege der Einigung im Sinne des § 42 Abs. 2 Satz 2 SächsGemO aus seiner 
Mitte als Mitglieder: 
 
 Stadtrat Braun, Ulrich für Stadträtin Bertram, Antje  
 Stadtrat Neubert, Lutz für Stadtrat Langer, Daniel 
 Stadtrat Schlegel, Steffen für Stadrat Steeger, Thomas
 Stadtrat Süß, Theo für Stadtrat Werner, Lutz  
 Stadträtin Rabis, Marie für Stadtrat Meyer, Detlef 
 Stadtrat Demmler, Frank für Stadtrat Rösner, Frank
 Stadtrat Barth, Thomas für Stadtrat Fuhrmann, Heinz
 Stadtrat Englert, Thomas für Stadtrat Müller, Toni 
 Stadtrat Kragl, Herbert  für Stadträtin Siegel, Heike 
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Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/068 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung der Mitglieder des 
Technischen Ausschusses der Stadt Lauter-Bernsbach 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Gemäß § 42 der Gemeindeordnung des Freistaates Sachsen sowie § 4 der Hauptsatzung der Stadt 
Lauter-Bernsbach sind die Mitglieder sowie stellvertretenden Mitglieder des Technischen Ausschusses 
durch den Stadtrat zu bestellen. Die Hauptsatzung sieht die Wahl von 9 Mitgliedern für den Technischen 
Ausschuss vor.  
 
In Vorbereitung der konstituierenden Sitzung wurden die Vorsitzenden der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen gebeten, namentliche Vorschläge für die Besetzung der Ausschüsse zu unterbreiten.  
 
Mit den Fraktionen konnte hinsichtlich der Sitzverteilung und der namentlichen Benennung der 
Mitglieder und Stellvertreter für die einzelnen Ausschüsse EINIGUNG erzielt werden. Es wird daher 
vorgeschlagen, die Abstimmung über die Besetzung der Ausschüsse in offener Wahl durchzuführen. 
 
HINWEIS:  
Die Abstimmung im Wege der EINIGUNG muss einstimmig sein; d.h. die Einigung scheitert bei Abgabe 
von Gegenstimmen. Stimmenthaltungen sind möglich. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse entspricht der Mandatsverteilung der Parteien und 
Wählervereinigungen im Stadtrat. 
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Von den Fraktionen liegen folgende Vorschläge für die Besetzung des Verwaltungsausschusses vor: 
 
 Ausschussmitglied 
 
 Fraktion Freie Wähler: Ulrich Braun 
  Steffen Schlegel 
  Lutz Neubert 
 

 Fraktion AfD: Theo Süß 
  Marie Rabis 
  Frank Demmler 
 

 Fraktion CDU: Thomas Barth 
  Thomas Englert 
 

 Fraktion DIE LINKE: Herbert Kragl 
 
  
Finanzielle Auswirkungen 

 
keine 
 
  
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 
 

Beschlussvorschlag  
 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach benennt folgende widerrufliche 
Zusammensetzung des Technischen Ausschusses der Stadt Lauter-Bernsbach und 
bestellt im Wege der Einigung im Sinne des § 42 Abs. 2 Satz 2 SächsGemO aus seiner 
Mitte als Mitglieder: 
 
 Stadtrat Braun, Ulrich  
 Stadtrat Schlegel, Steffen 
 Stadtrat Neubert, Lutz  
 Stadtrat Süß, Theo   
 Stadtrat Rabis, Marie  
 Stadtrat Demmler, Frank  
 Stadtrat Barth, Thomas  
 Stadtrat Englert, Thomas 
 Stadtrat Kragl, Herbert   
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/069 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschlussfassung zur Bestellung der stellvertretenden 
Mitglieder des Technischen Ausschusses  
der Stadt Lauter-Bernsbach 
 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Gemäß § 42 der Gemeindeordnung des Freistaates Sachsen sowie § 4 der Hauptsatzung der Stadt 
Lauter-Bernsbach sind die Mitglieder sowie stellvertretenden Mitglieder des Technischen Ausschusses 
durch den Stadtrat zu bestellen. Die Hauptsatzung sieht die Wahl von 9 Mitgliedern für den Technischen 
Ausschuss vor.  
 
In Vorbereitung der konstituierenden Sitzung wurden die Vorsitzenden der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen gebeten, namentliche Vorschläge für die Besetzung der Ausschüsse und die jeweiligen 
Vertreter zu unterbreiten.  
 
Mit den Fraktionen konnte hinsichtlich der Sitzverteilung und der namentlichen Benennung der 
Mitglieder und Stellvertreter für die einzelnen Ausschüsse EINIGUNG erzielt werden. Es wird daher 
vorgeschlagen, die Abstimmung über die Besetzung der Ausschüsse in offener Wahl durchzuführen. 
HINWEIS:  
Die Abstimmung im Wege der EINIGUNG muss einstimmig sein; d.h. die Einigung scheitert bei Abgabe 
von Gegenstimmen. Stimmenthaltungen sind möglich. 
 
Die Besetzung der Ausschüsse entspricht der Mandatsverteilung der Parteien und 
Wählervereinigungen im Stadtrat. 
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Von den Fraktionen liegen folgende Vorschläge für die Vertreter der Mitglieder des 
Verwaltungsausschusses vor: 
 
 Ausschussmitglied Vertreter 
 
 Fraktion Freie Wähler: Ulrich Braun  Antje Bertram  
  Lutz Neubert  Daniel Langer  
  Steffen Schlegel  Thomas Steeger  
  

 Fraktion AfD: Theo Süß  Lutz Werner  
  Marie Rabis  Detlef Meyer  
  Frank Demmler  Frank Rösner  
 

 Fraktion CDU: Thomas Barth  Heinz Fuhrmann  
  Thomas Englert  Toni Müller  
 

 Fraktion DIE LINKE: Herbert Kragl  Heike Siegel  
 
  
 
 
Finanzielle Auswirkungen 

  
keine 
 
 
  
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 
 

Beschlussvorschlag  
 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach benennt folgende widerrufliche 
Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses der Stadt Lauter-Bernsbach und 
bestellt im Wege der Einigung im Sinne des § 42 Abs. 2 Satz 2 SächsGemO aus seiner 
Mitte als Mitglieder: 
 
 Stadträtin Bertram, Antje für Stadträtin Braun, Ulrich 
 Stadtrat Langer, Daniel für Stadtrat  Neubert, Lutz  
 Stadtrat Steeger, Thomas für Stadtrat  Schlegel, Steffen
 Stadtrat Werner, Lutz für Stadtrat Süß, Theo 
 Stadtrat Meyer, Detlef für Stadträtin Rabis, Marie
 Stadtrat Rösner, Frank für Stadtrat Demmler, Frank
 Stadtrat Fuhrmann, Heinz für Stadtrat  Barth, Thomas
 Stadtrat Müller, Toni für Stadtrat Englert, Thomas 
 Stadträtin Siegel, Heike für Stadträtin Kragl, Herbert 
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadt Lauter-Bernsbach 
- Erzgebirgskreis - 

 

BESCHLUSSVORLAGE Drucksache Nr.: BV-24/070 

Einreicher: Büro des Stadtrates Erstelldatum: 12.08.2024 

Bearbeiter: Janine Lehmann Amtsleiter: Thomas Kunzmann 

 

Beratungsfolge: Beratungsstatus: Öffentlichkeitsstatus: 

Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bestellung der Beiratsmitglieder der Stadt Lauter-Bernsbach 
im Beirat des Städtebundes "Silberberg" und deren 
Stellvertreter 
 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Auf Grundlage eines öffentlich-rechtlichen Vertrages bilden die Städte Aue-Bad Schlema, Lauter-
Bernsbach, Lößnitz, Schneeberg und Schwarzenberg den Städtebund "Silberberg". Organe des 
Städtebundes sind gemäß Vertrag der Rat der Bürgermeister und der Beirat. Alle Mitgliedskommunen 
entsenden, unabhängig von ihrer Größe, vier Stadträte in den Beirat (§ 7 Abs. 1 des Vertrages). Der 
Beirat tritt jährlich zusammen. 
 
Mit Beginn der neuen Legislaturperiode sind die vier Beiratsmitglieder der Stadt Lauter-Bernsbach und 
deren Stellvertreter im Beirat des Städtebundes "Silberberg" neu zu bestimmen. 
 
In Vorbereitung der konstituierenden Sitzung wurden die Vorsitzenden der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen gebeten, namentliche Vorschläge für die zu bestimmenden Beiratsmitglieder und deren 
Stellvertreter im Beirat des Städtebundes "Silberberg" zu unterbreiten. Es wurde seitens der Verwaltung 
vorgeschlagen, aus jeder Fraktion ein Beiratsmitglied sowie einen Stellvertreter zu benennen.  
 
Mit den Fraktionen konnte dahingehend Einigung erzielt werden. Es wird daher vorgeschlagen, die 
Abstimmung über die Bestellung der Beiratsmitglieder und deren Stellvertreter in offener Wahl 
durchzuführen. 
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Von den Fraktionen liegen folgende Vorschläge für die Bestellung der Beiratsmitglieder und deren 
Stellvertreter vor: 
 Beiratsmitglied Stellvertreter 
 
 Fraktion Freie Wähler: Ulrich Braun  Daniel Langer  
  
 Fraktion AfD: Theo Süß  Detlef Meyer  
 
 Fraktion CDU: Toni Müller  Thomas Englert   
 
 Fraktion DIE LINKE: Heike Siegel  Herbert Kragl  
 
  
 
 
Finanzielle Auswirkungen 

  
keine 
 
 
  
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 

 

Beschlussvorschlag  
 

Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach bestellt gemäß § 7 Abs. 1 des öffentlich-
rechtlichen Vertrages widerruflich aus seiner Mitte 
 
 Stadtrat Braun, Ulrich 
 Stadtrat Süß, Theo 
 Stadtrat Müller, Toni   
 Stadträtin Siegel, Heike 
 
als Beiratsmitglieder der Stadt Lauter-Bernsbach im Beirat des Städtebundes 
"Silberberg". 
 
Als persönliche Stellvertreter werden  
 
 Stadtrat Langer, Daniel für Stadtrat Braun, Ulrich
 Stadtrat Meyer, Detlef für Stadtrat  Süß, Theo
 Stadtrat Englert, Thomas für Stadtrat Müller, Toni 
 Stadtrat Kragl, Herbert für Stadträtin Siegel, Heike 
 
bestellt. 

  
 
Anlagen 

 

keine 
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Stadtrat 22.08.2024 beschließend öffentlich 

    

 
 

Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bestellung der Vertreter der Stadt Lauter-Bernsbach in der 
Verbandsversammlung des Tourismuszweckverbandes  
"TZV Spiegelwald" und deren Stellvertreter 
 

 

Sachverhalt / Begründung 
 

Die Stadt Lauter-Bernsbach und die Stadt Grünhain-Beierfeld sind gemeinsam Mitglieder und Träger 
des Tourismuszweckverbandes (TZV) Spiegelwald. Hauptaufgabe des Zweckverbandes ist es, das 
Spiegelwaldgebiet für die Erholung nach den Prinzipien des umweltverträglichen Tourismus zu 
erschließen, zu entwickeln und zu vermarkten. 
 
Organe des TZV Spiegelwald sind gemäß Verbandssatzung der Verbandsvorsitzende (z.Zt. Herr 
Bürgermeister Mirko Geißler), der Verwaltungsrat (bestehend aus den beiden jeweiligen 
Bürgermeistern) und die Verbandsversammlung.  
 
Die Verbandsversammlung als wichtigstes Entscheidungsgremium besteht gem. § 7 Abs. 1 der 
Verbandssatzung des Tourismus-Zweckverbandes Spiegelwald aus den gesetzlichen Vertretern der 
Verbandsmitglieder (Bürgermeister) sowie weiteren Vertretern, die vom jeweiligen Stadtrat für die Dauer 
der laufenden Wahlperiode aus seiner Mitte zu wählen sind. Dies sind für die Stadt Grünhain-Beierfeld 
drei weitere Vertreter und für die Stadt Lauter-Bernsbach zwei weitere Vertreter. Für jeden Vertreter ist 
auch ein Stellvertreter zu bestimmen. Die Bürgermeister als gesetzliche Vertreter werden für den Fall 
ihrer Verhinderung von ihrem Stellvertreter im Amt vertreten. 
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Die abweichende Vertreter- und damit Stimmenzahl der beiden Kommunen resultiert aus der 
unterschiedlichen Höhe der Verbandsumlage (Berechnung anhand der Einwohner der OT Bernsbach 
und Oberpfannenstiel ohne OT Lauter gegenüber den OT Grünhain und Beierfeld der Stadt Grünhain-
Beierfeld). 
 
Gemäß § 52 Abs. 1 des Sächsischen Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit (SächsKomZG) 
können die Vertreter der beteiligten Kommunen - also der Stadt Lauter-Bernsbach und der Stadt 
Grünhain-Beierfeld - ihre Stimmen in der Verbandsversammlung jeweils nur einheitlich abgeben. 
 
Mit Beginn der neuen Legislaturperiode sind die beiden Stadträte und deren Stellvertreter, die neben 
dem jeweils amtierenden Bürgermeister die Stadt Lauter-Bernsbach vertreten, neu zu bestimmen.  
 
In Vorbereitung der konstituierenden Sitzung wurden die Vorsitzenden der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen gebeten, namentliche Vorschläge für die zu bestimmenden zwei Mitglieder und deren 
Stellvertreter in der Verbandsversammlung des TZV Spiegelwald zu unterbreiten. Es wurde seitens der 
Verwaltung vorgeschlagen, dass die beiden zahlenmäßig am stärksten besetzten Fraktionen hier 
jeweils einen der beiden Vertreter entsenden. Weiterhin hat auch die Fraktion CDU einen Vorschlag 
unterbreitet. Es wird somit in geheimer Wahl gewählt (jeder Stadtrat/jede Stadträtin hat maximal zwei 
Stimmen, wobei je Wahlvorschlag nur 1 Stimme abgegeben werden kann). 
 
Von den Fraktionen liegen folgende Vorschläge für die Bestellung der Beiratsmitglieder und deren 
Stellvertreter vor: 
 Mitglied Stellvertreter 
 
 Fraktion Freie Wähler: Steffen Schlegel  Thomas Steeger  
  
 Fraktion AfD: Frank Rösner  Detlef Meyer  
 
 Fraktion CDU: Heinz Fuhrmann  Thomas Barth   
  
 
  
 
 
Finanzielle Auswirkungen 

  
keine 
 
 
 
  
Ergebnis der Vorberatung 
  

  
Die Beschlussvorlage wurde nicht vorberaten. 
 

 

 

 

 

 

 

Beschlussvorschlag  
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Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach bestellt gemäß § 7 Abs. 1 Satz 1 und 2 der 
Verbandssatzung widerruflich aus seiner Mitte  
 
 Stadtrat/Stadträtin ………………………… 
 und 
 Stadtrat/Stadträtin …………………………   
  
für die Stadt Lauter-Bernsbach als weitere Vertreter in der Verbandsversammlung des 
Tourismuszweckverbandes Spiegelwald. 
 
Als persönliche Stellvertreter gemäß § 7 Abs. 1 Satz 3 werden 
 
 Stadtrat/Stadträtin …………………………… für
 Stadtrat/Stadträtin  …………………………… und 
 Stadtrat/Stadträtin …………………………… für
 Stadtrat/Stadträtin  ………………………….. 
 
bestellt.  
 
 
 
 
Anlagen 

 

keine 
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Titel: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Beschlussfassung über die Betriebskostenabrechnung für 
die Kindertagesbetreuung der Stadt Lauter-Bernsbach  
gem. § 14 Abs. 2 SächsKitaG für das Jahr 2023 sowie 
Festsetzung der Elternbeiträge 
 

 

Sachverhalt / Begründung 
 
Gemäß § 14 Abs. 2 des Gesetzes über Kindertageseinrichtungen in Sachsen (SächsKitaG) haben die 
Gemeinden jährlich die durchschnittlichen Betriebskosten eines Platzes je Einrichtungsart unter 
Berücksichtigung der Betreuungszeit, ihre Zusammensetzung und ihre Deckung zu ermitteln, bekannt 
zu machen und bis zum 31. Juli dem örtlichen Träger der öffentlichen Jugendhilfe zu melden. 
 
Nach Abrechnung der Betriebskosten ist festzustellen, dass sich die derzeit existenten Elternbeiträge 
für die Krippenbetreuung rein rechnerisch nicht mehr in der Beitragsspanne der Elternbeiträge nach       
§ 15 SächsKitaG befinden. 
 
Derzeit stellen sich die Elternbeiträge wie folgt dar:  
 
Krippenbetreuung:   210,00 €  (Spanne 15 % - 23 %) 
Kindergartenbetreuung:  105,00 €  (Spanne 15 % - 30 %) 
Hortbetreuung:    58,00 €  (Spanne 0 % - 30 %) 
 
Für die Krippenbetreuung besteht auf Grundlage der vorliegenden Betriebskostenabrechnungen 
Anpassungsbedarf. Die Beträge für Kindergarten- und Hortbetreuung befinden sich zwar noch in der 
vorgegebenen Beitragsspanne, sollten aber dennoch ebenfalls angepasst werden, da diese seit 2021 
nicht mehr erhöht wurden. Es wird daher empfohlen, die Elternbeiträge entsprechend der Vorberatung 
im Verwaltungsausschuss anzupassen.  
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Nach der Sitzung des Verwaltungsausschusses hat sich noch Klärungsbedarf mit einem Träger 
ergeben, welcher die Betriebskosten leicht senkt. Der gesetzliche Anpassungsbedarf der Elternbeiträge 
für den Krippenbereich bleibt dabei jedoch unberührt.  
 
 
 
Finanzielle Auswirkungen 

 

Die Erhöhung der Elternbeiträge führt zu steigenden Einnahmen in den Produkten. 
 
 
Ergebnis der Vorberatung 
Beschluss VA-2024/021 Vorlage: Drucksache BV-24/060-01 

 
Der Verwaltungsausschuss der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, dem Stadtrat zu empfehlen, die 
Betriebskostenabrechnung für die Kindertagesbetreuung der Stadt Lauter-Bernsbach für das Jahr 2023 
gem. § 14 Abs. 2 SächsKitaG zu bestätigen.  
 
Die Elternbeiträge werden folgendermaßen angepasst:  
 
Elternbeiträge für eine 9 Std. / 6 Std. (Hort) Betreuung:  
Krippenbetreuung:   230,00 €  entspricht 15,07 % der BK  
Kindergartenbetreuung:  110,00 €  entspricht 17,30 % der BK  
Hortbetreuung:    63,00 €  entspricht 18,35 % der BK  
 
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  00 
 
 
Beschlussvorschlag  

  
Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, die aktualisierte 
Betriebskostenabrechnung für die Kindertagesbetreuung der Stadt Lauter-Bernsbach 
für das Jahr 2023 gem. § 14 Abs. 2 SächsKitaG zu bestätigen.  
 
Die Elternbeiträge werden folgendermaßen angepasst:  
 
Elternbeiträge für eine 9 Std. / 6 Std. (Hort) Betreuung:  
Krippenbetreuung:  ___,___ €  entspricht __,__ % der BK  
Kindergartenbetreuung:  ___,___ €  entspricht __,__ % der BK  
Hortbetreuung:  ___,___ €  entspricht __,__ % der BK  
 
 
Anlagen 

 

Die Anlage wird als Tischvorlage zur Stadtratssitzung am 22.08.2024 nachgereicht, da sich 
zwischenzeitlich Änderungen hinsichtlich der Betriebskosten ergeben haben und diese derzeit geprüft 
werden. 
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